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Εκπαιδευτικó Λογισµικό ( Υπ.Ε.Π.Θ /  Π.Ι /  Ε.Α.Ι.Τ.Υ ) 
 

 
Χωρο-Χρόνος 

Γυµνάσιο, Λύκειο

Εκπαιδευτικό λογισµικό για το Γυµνάσιο και το Λύκειο µε βάση την πλατόφρµα Cruiser, 
που αξιοποιεί τη χρήση διαδραστικών χαρτών και χρονολουρίδων για τη διδασκαλία της 
Ιστορίας. 

Περιπλάνηση στο µέσα από διαδραστικούς χάρτες και χρονοχάρτες 

 
Ιστορικός Άτλαντας 

CENTENNIA 
Γυµνάσιο, Λύκειο 

Centennia (www.clockwk.com/): Ξενόγλωσσο λογισµικό για την Ιστορία της Ευρώπης και 
της Μέσης Ανατολής από τον 11ο αι. µέχρι σήµερα. Πρόκειται για έναν άτλαντα που 
προσφέρεται κυρίως για παρατήρηση της αλλαγής των συνόρων των κρατών.   
Ιστορικός Άτλαντας, οδηγός στην ιστορία της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της 
Βόρειας Αφρικής κατά την 2η χιλιετία µ.Χ., βασισµένος σε µια πλούσια ακολουθία 
χαρτών, παρουσιάζει, µέσα από 9.000 αλλαγές συνόρων την ιστορική διαδροµή όλων των 
αυτοκρατοριών, βασιλείων και εθνικών κρατών των προαναφερθέντων περιοχών. 
Ενέργεια "Οδύσσεια", έργο "Κίρκη". 

 

 

 

ΗΡΟ∆ΟΤΟΣ + 
(Σειρά Θύµησις) 

Μέσα από τον «Ηρόδοτο+» ο µαθητής κατανοεί την ιστορική συνέχεια και την διαχρονική εξέλιξη 
της ελληνικής γλώσσας, ενεργοποιείται απέναντι στο µάθηµα των αρχαίων ελληνικών, εξοικειώνεται 
µε νέους τρόπους παρουσίασης της γνώσης και µπορεί να στηρίξει την εκπαίδευσή του στην αρχαία 
γλώσσα πάνω στην γνώση της νέας ελληνικής. Η εισαγωγή έντονης πολιτιστικής διάστασης στην 
διδασκαλία αρχαίων ελληνικών και η έµφαση στην διαθεµατική προσέγγιση της διδασκαλίας 
αρχαίων κειµένων είναι δύο σηµαντικά χαρακτηριστικά του λογισµικού. 
Το λογισµικό καλύπτει τις ενότητες: Κροίσος και Σόλων, ο Νείλος και η Αίγυπτος, το Μαντείο 
της ∆ωδώνης και των ∆ελφών, Η ναυµαχία της Σαλαµίνας και η µάχη των Θερµοπυλών. 
Πλήθος εικαστικού υλικού (µουσειακά ευρήµατα, αναπαραστάσεις µουσείων και βιντεοσκοπήσεις, 
εικονικές αναπαραστάσεις µαχών) υποστηρίζει τις ενότητες αυτές.(Ιστορία Ελληνικών 
διαλέκτων,Ταξίδια Ηροδότου, Λεξικό, Τεχνολογία, χάρτες τότε τώρα, Αρχαία & Σύγχρονη τέχνη, 
Συγχ.Λογοτεχνία 
Η παρουσίαση βασίζεται σε αποσπάσµατα των Ιστοριών του µεγάλου αρχαίου Έλληνα ιστορικού. 
Το αρχαίο κείµενο, πλήρως σχολιασµένο ως προς την µορφολογία των λέξεων, συνοδεύεται από 
πρωτότυπη απόδοση στα νέα ελληνικά. Υπάρχει η δυνατότητα σύγκρισης των δύο κειµένων µε 
χρήση της τεχνικής των παραλλήλων, στοιχισµένων και οµιλούντων κειµένων την οποία έχει 
αναπτύξει το ΙΕΛ / Ε.Κ. "Αθηνά". 
Κάθε κείµενο συνοδεύεται από σύντοµες γλωσσικές παρατηρήσεις, καθώς και από ασκήσεις που 
υποβοηθούν στην εµπέδωση της ύλης. 
Το λογισµικό «Ηρόδοτος+» µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο για αυτοδιδασκαλία όσο και για 
καθοδηγούµενη διδασκαλία στο Γυµνάσιο. 
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Οµηρικά Έπη 
(Σειρά Θύµησις) 

Το λογισµικό "Οµηρικά Έπη" ανήκει στην σειρά CD-ROM ΘΥΜΗΣΙΣ που απευθύνεται 
σε µαθητές Γυµνασίου. Mε κεντρικό άξονα και αφετηρία κείµενα αρχαίων Ελλήνων 
συγγραφέων, η σειρά στοχεύει στην διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας µε 
στοιχεία ιστορίας, πολιτισµού και αρχαιολογίας.(Χάρτες, σχέδια, Αρχαία και σύγχρονη 
τέχνη, Αρχαία κείµενα και σύγχρονη Λογοτεχνία) 

Το CD-ROM "Οµηρικά Έπη" έχει ως στόχο την διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής 
γλώσσας και ιστορίας µέσα από τα κείµενα του Οµήρου. Καλύπτει αποσπάσµατα των 
ραψωδιών α και κ της Οδύσσειας και Α και Γ της Ιλιάδας. Ο µαθητής θα ακολουθήσει τον 
Οδυσσέα µέσα από ένα εικονικό ταξίδι κινουµένων σχεδίων. Θα ξεναγηθεί στο εικονικό 
µουσείο του µυκηναϊκού πολιτισµού. Θα ακούσει τον ποιητή να επικαλείται την Μούσα 
του και θα δοκιµάσει τα µαγικά βοτάνια της Κίρκης. Θα γίνει κοινωνός της οργής του 
Αχιλλέα και θα ανέβει µαζί µε την Ελένη στα τείχη της Τροίας, για να παρακολουθήσει τις 
µάχες µεταξύ Αχαιών και Τρώων. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ανθολόγιο 
(Σειρά Θύµησις) 

 

Το λογισµικό "Ανθολόγιο" ανήκει στην σειρά CD-ROM ΘΥΜΗΣΙΣ που απευθύνεται σε 
µαθητές Γυµνασίου. Με κεντρικό άξονα και αφετηρία κείµενα αρχαίων Ελλήνων 
συγγραφέων, η σειρά στοχεύει στην διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας µε 
στοιχεία ιστορίας, πολιτισµού και αρχαιολογίας. 
Μέσα από το "Ανθολόγιο" ο µαθητής κατανοεί την ιστορική συνέχεια και την διαχρονική 
εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας, ενεργοποιείται απέναντι στο µάθηµα των αρχαίων 
ελληνικών, εξοικειώνεται µε νέους τρόπους παρουσίασης της γνώσης και µπορεί να 
στηρίξει την εκπαίδευσή του στην αρχαία γλώσσα πάνω στην γνώση της νέας ελληνικής. Η 
εισαγωγή έντονης πολιτιστικής διάστασης στην διδασκαλία αρχαίων ελληνικών και η 
έµφαση στην διαθεµατική προσέγγιση της διδασκαλίας αρχαίων κειµένων είναι δύο 
σηµαντικά χαρακτηριστικά του λογισµικού.(Άθλα και έπαθλα, οικογενειακές σχέσεις) 
Θέµατα όπως ο αθλητισµός, η µουσική, η εκπαίδευση, οι σχέσεις άνδρα-γυναίκας, οι µύθοι 
του Αισώπου καλύπτονται από το λογισµικό, το οποίο περιλαµβάνει και ξενάγηση στην 
αρχαία Αγορά της Αθήνας και τον αρχαιολογικό χώρο της Ολυµπίας. Πλήθος εικαστικού 
υλικού (µουσειακά ευρήµατα, αναπαραστάσεις µουσείων και βιντεοσκοπήσεις) 
υποστηρίζει τα θέµατα αυτά. 
Η παρουσίαση βασίζεται σε κείµενα συγγραφέων όπως ο Αίσωπος, ο Αριστοτέλης, ο 
Ευριπίδης, ο Παυσανίας, ο Πίνδαρος, ο Πλάτωνας και ο Σηµωνίδης ο Αµοργίνος. Το 
αρχαίο κείµενο, πλήρως σχολιασµένο ως προς την µορφολογία των λέξεων, συνοδεύεται 
από πρωτότυπη απόδοση στα νέα ελληνικά. Υπάρχει η δυνατότητα σύγκρισης των δύο 
κειµένων µε χρήση της τεχνικής των παραλλήλων, στοιχισµένων και οµιλούντων κειµένων 
την οποία έχει αναπτύξει το ΙΕΛ / Ε.Κ. "Αθηνά". 
Κάθε κείµενο συνοδεύεται από σύντοµες γλωσσικές παρατηρήσεις, καθώς και από 
ασκήσεις που υποβοηθούν στην εµπέδωση της ύλης. Το λογισµικό "Ανθολόγιο" µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί τόσο για αυτοδιδασκαλία στο σπίτι όσο και για καθοδηγούµενη διδασκαλία 
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στο Γυµνάσιο. 

 
Ιστορία Α΄Γυµνασίου: 
Στα ίχνη των αρχαίων 

προγόνων 
 

Γυµνάσιο, Λύκειο 

Πρόκειται για εκπαιδευτικό λογισµικό που µπορεί να αξιοποιηθεί στη διδασκαλία της 
Ιστορίας της Α΄ Λυκείου. Περιέχει πληροφορίες (µε τη µορφή απαντήσεων σε ερωτήµατα 
προς διερεύνηση) για την προϊστορική περίοδο, τον πολιτισµό του Αιγαίου, το αρχαίο 
ελληνικό αλφάβητο, την πόλη-κράτος και την αθηναϊκή ηγεµονία.  
 
Περιλαµβάνονται διάφορες δραστηριότητες, µελέτη Ιστορικών πηγών, διερεύνηση 
προβληµάτων, πολλές πληροφορίες και πλούσιο πολυµεσικό υλικό. 
Πρόκειται για εκπαιδευτικό λογισµικό µε επιλεγµένα θέµατα από την ύλη της Ιστορίας της 
Α΄ Γυµνασίου, που µπορεί να αξιοποιηθεί και στη διδασκαλία της Ιστορίας της Α΄ 
Λυκείου. Περιέχει πληροφορίες (µε τη µορφή απαντήσεων σε ερωτήµατα προς 
διερεύνηση) για την προϊστορική περίοδο, τον πολιτισµό του Αιγαίου, το αρχαίο ελληνικό 
αλφάβητο, την πόλη-κράτος και την αθηναϊκή ηγεµονία. Το υλικό του λογισµικού είναι 
κυρίως πρωτογενείς ή δευτερογενείς ιστορικές πηγές. Η έµφαση δίνεται στην αξιοποίηση 
των ιστορικών πηγών, στη µελέτη τους και την κριτική αξιολόγηση. Τα σενάρια βάσει των 
οποίων είναι δοµηµένη κάθε θεµατική ενότητα προβλέπουν τη διατύπωση ενός 
προβλήµατος-ερωτήµατος και την ενθάρρυνση του µαθητή να διατυπώσει υποθέσεις, να 
αναζητήσει την απάντηση µέσω της διερεύνησης ιστορικών πηγών και να συνθέσει τη δική 
του πρόταση, µε τη βοήθεια και των εργαλείων ευρετηρίου πηγών και του 
σηµειωµατάριου. 
❐Αποτελεί ένα εκπαιδευτικό εργαλείο που υποβοηθά τη µάθηση µέσω της διερεύνησης, 
της προσοµοίωσης και της ενεργητικής συµµετοχής. Ο αλληλεπιδραστικός χαρακτήρας 
ευνοεί την "οικοδόµηση" της γνώσης στα πλαίσια ενός µαθητοκεντρικού περιβάλλοντος. 

 
Από το παρόν στο 
παρελθόν: Θέµατα 
Βυζαντινής Ιστορίας

 

Το λογισµικό έχει ως στόχο την προσέγγιση της Βυζαντινής Ιστορίας µέσα από την 
κριτική εξέταση των ιστορικών πηγών. Το πρόγραµµα παρέχει πληροφόρηση για 
διδακτικές ενότητες του αναλυτικού προγράµµατος της Β΄ Γυµνασίου, που έχουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. 
Το λογισµικό καλύπτει την περίοδο της Ιστορίας των Βυζαντινών χρόνων. Περιέχονται οι 
εξής θεµατικές ενότητες: α) Η κτίση της Κωνσταντινούπολης β) Η Αγία Σοφία γ) Ο 
µοναχισµός δ) Κωνσταντινούπολη: η άλωση του 1204 ε) Ο Μυστράς.  
Περιλαµβάνονται διάφορες δραστηριότητες, µελέτη Ιστορικών πηγών, διερεύνηση 
προβληµάτων, πολλές πληροφορίες και πλούσιο πολυµεσικό υλικό. 

 
 
 

Το λογισµικό «∆ηµόσιος και Ιδιωτικός Βίος στην Αρχαία Ελλάδα» αποτελείται από δύο cd, 
από τα οποία το πρώτο περιλαµβάνει τον «Ιδιωτικό Βίο» και το δεύτερο τον «∆ηµόσιο 
Βίο» και το «Παράρτηµα».  
Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΒΙΟΣ 
1) Το παιδί και ο κόσµος του: θεότητες τοκετού, θαυµαστές γεννήσεις, θεοί βρέφη, 
παιχνίδια, γέννηση.  
2) Εφηβική Ηλικία: καλός και αγαθός, στρατιωτικός θεσµός, γυµνάσιο.  
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∆ηµόσιος & Ιδιωτικός 
Βίος στην Αρχαία 
Ελλάδα 

3) Εκπαίδευση: µουσικός άνδρας, η µόρφωση για τους Αθηναίους, ο παιδονόµος, οι 
ξύλινες πινακίδες για τη γραφή, η γυµναστική, ανάγνωση-γραφή-ποίηση-αριθµητική.  
4) Ένδυση: γυναικεία ενδυµασία, ανδρική ενδυµασία, θεϊκή ενδυµασία, τύποι ενδυµασίας, 
κατασκευή υφάσµατος.  
5) ∆ιατροφή: µαγειρική, είδη διατροφής.  
6) Οικογενειακή Ζωή: ανδρώνας, γυναικείες ασχολίες, γυναικωνίτης, ο γάµος.  
7) Τρίτη ηλικία, θάνατος: θάνατος, έθιµα ταφής, δοξασίες του Κάτω Κόσµου, ταφικά 
µνηµεία, τρίτη ηλικία.  
8) Κατοικία, Έπιπλα, Σκεύη: κατοικία, έπιπλα, σκεύη.  
∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΒΙΟΣ 
1) Θρησκεία-Θρησκευτικός Βίος: θεοί, ιερά-λατρευτικοί χώροι, γιορτές.  
2) Γράµµατα-Επιστήµες: ιστοριογραφία, ποίηση, ρητορική, φιλοσοφία, ιατρική, φυσική 
θεωρία, ζωολογία, βοτανική, βιολογία, µαθηµατικά, αστρονοµία, γεωγραφία.  
3) Κοινωνική οργάνωση: πολιτεύµατα, επαγγελµατική ζωή.  
4) Μουσική-Θέατρο: όργανα (πνευστά, κρουστά, έγχορδα), φωνή.  
5) Τέχνη: γλυπτική (περίοδοι, µεγάλοι γλύπτες, ναοί), αρχιτεκτονική (πολεοδοµία, 
αρχιτεκτονική ναών), ζωγραφική (ζωγραφική αγγείων, µεγάλη ζωγραφική).  
6) Αθλητισµός: το αγωνιστικό πνεύµα, γυµνότητα αθλητών, το αθλητικό πνεύµα, 
πανελλήνιοι αγώνες, η νίκη.  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ1) Παιχνίδι  2) Χρονολόγιο 3) Συντελεστές  

 
 

Το ΄21 εν πλω 
 

∆ηµοτικό, Γυµνάσιο 

21 εν πλω (odysseia.cti.gr/seirines/projdescr/20.htm): Λογισµικό που κατασκευάστηκε στα 
πλαίσια του έργου ''ΣΕΙΡΗΝΕΣ'' της ενέργειας ''Ο∆ΥΣΣΕΙΑ'' για την παρουσίαση της 
Ιστορίας της Επανάστασης του 1821 εκκινώντας από την περιήγηση στη νησιωτική 
Ελλάδα και τα πλοία της κατά την παραµονή και τη διάρκεια του Αγώνα. ∆εν µπορεί να 
χαρακτηριστεί διερευνητικό, γι΄ αυτό και αντιµετωπίστηκε κριτικά από τους επιµορφωτές. 
Εντούτοις πρόκειται για ένα ηλεκτρονικό βιβλίο µε πλούσιο εικονογραφικό και 
πληροφοριακό υλικό, άµεσα και εύκολα αξιοποιούµενο στη σχολική πράξη. Περιγραφή:  
Ο ειδικότερος τίτλος είναι: Τα πλοία του 1821, Ο ναυτικός αγώνας στον πόλεµο της 
ανεξαρτησίας Παρουσιάζονται σηµαντικά γεγονότα-κλειδιά του ευρύτερου Ευρωπαϊκού 
χώρου, πολλά στοιχεία για τη ναυσιπλοΐα αλλά και για την κοινωνική ζωή στον Ελληνικό 
και κυρίως στο νησιωτικό χώρο κατά την χρονική περίοδο  από την άλωση της 
Κωνσταντινούπολης µέχρι τα χρόνια του Όθωνα και τα πρώτα βήµατα του νέου Ελληνικού 
κράτους. Τα γεγονότα και οι κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες παρουσιάζονται µε τρόπο 
που να τονίζεται η αλληλοσύνδεσή τους. 

 
 
 
 
 

Λογισµικό διερευνητικής αναζήτησης µε γνωστικά αντικείµενα την Ιστορία και τnν Τέχνη. 
Συγκεκριµένα αναφέρεται στην Ιστορία της Αρχαϊκής Κορίνθου και Αθήνας και στη 
διαµόρφωση της αρχαίας Ελληνικής Τέχνης.  
Μαθησιακό περιβάλλον διαλογικών πολυµέσων για την διερευνητική µελέτη της Ιστορίας 
και της Τέχνης µε τη χρήση ιστορικών πηγών. Συγκεκριµένα αναφέρεται στην ιστορία της 
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ΚΑΣΤΑΛΙΑ 
Λύκειο 

Κορίνθου και της Αθήνας καθώς και στις συνθήκες που διαµόρφωσαν την αρχαία ελληνική 
τέχνη αντικείµενο της Λογανάλυσης είναι ο Πρωταγόρας του Πλάτωνα. 
Η ΚΑΣΤΑΛΙΑ είναι ένα µαθησιακό περιβάλλον διαλογικών πολυµέσων, υποστηριζόµενο 
από υπολογιστές και δίκτυο, για τη διερευνητική µελέτη της ιστορίας και της τέχνης µε 
τη χρήση των ιστορικών πηγών.  
Το λογισµικό διαθέτει στον µαθητή ιστορικές πηγές ως πληροφοριακό υλικό και σειρά 
εργαλείων (βιβλιοθήκες έρευνας οργανωµένες σε βάση δεδοµένων, εικονικό µουσείο, 
χάρτες, ευρετήρια) για την επεξεργασία των πηγών. ∆ιαθέτει επίσης χώρο εργασίας µέσα 
στον οποίο µπορούν να µελετηθούν επιλεγµένες θεµατικές ενότητες του γνωστικού 
αντικειµένου. Οι άξονες για τον προσανατολισµό της µελέτης είναι τα σενάρια, που 
επιτρέπουν να φωτισθούν διάφορες όψεις των θεµατικών ενοτήτων (µείζονα σενάρια), 
αλλά και οι δραστηριότητες και οι εργασίες που περιέχονται στα σενάρια. Παρέχονται 
ακόµη δυνατότητες εµπλουτισµού του λογισµικού µε νέες θεµατικές ενότητες - σενάρια - 
δραστηριότητες και αντίστοιχο υλικό ιστορικών πηγών, όπως επίσης και δυνατότητα 
χρήσης δικτύου για επικοινωνία µε µαθητές και καθηγητές του ίδιου ή άλλων σχολείων για 
συλλογική αντιµετώπιση και εκτέλεση εργασιών. 
Για τη µελέτη του αρχαϊκού κόσµου το διδακτικό υλικό αναφέρεται στις παρακάτω 
θεµατικές ενότητες: 
α) Αρχαϊκή Κόρινθος - εµπορική Πόλη-Κράτος της Μεσογείου 
β) Αρχαϊκή Αθήνα - η θεµελίωση δηµοκρατικών θεσµών 
γ) Η τέχνη της αρχαϊκής Κορίνθου και της αρχαϊκής Αθήνας 
Για τη µελέτη κάθε θεµατικής ενότητας έχουν αναπτυχθεί σενάρια βαθµιαία αυξανόµενης 
πολυπλοκότητας. Τα σενάρια ανά θεµατική ενότητα είναι: 
Αρχαϊκή Κόρινθος - εµπορική Πόλη-Κράτος της Μεσογείου 
α) Γεωγραφικός χώρος της πρώιµης αρχαϊκής Κορίνθου (τέλος 8ου αι. π.Χ. - αρχές 7ου αι. 
π.Χ.) 
β) Πρώιµη αρχαϊκή κοινωνία της Κορίνθου (τέλος 8ου αι. π.Χ - αρχές 7ου αι. π.Χ.) 
γ) Ανάπτυξη της πόλης-κράτους 
Αρχαϊκή Αθήνα - η θεµελίωση δηµοκρατικών θεσµών 
α) Η Αττική χώρα και κοινωνία κατά την πρώιµη Aρχαϊκή φάση (αρχές 7ου αι. π.Χ.) 
β) Από τα φυλετικά κράτη στην πόλη-κράτος 
γ) Αναζήτηση της ευνοµίας (τέλος 7ου- 6ος π.Χ αιώνας) 
δ) Η κατάκτηση της ισονοµίας 
Η τέχνη της αρχαϊκής Κορίνθου και της αρχαϊκής Αθήνας 
α) Η τέχνη της αρχαϊκής Κορίνθου - καινοτοµίες και ανατολικές επιδράσεις 
β) Η τέχνη της αρχαϊκής Αθήνας - ανάδειξη του ατόµου 
Ο καθηγητής µπορεί να επιλέξει για τη θεµατική ενότητα που θα διαπραγµατευτούν οι 
µαθητές του σενάριο, δραστηριότητα και τις αντίστοιχες σ΄ αυτήν εργασίες που του 
παρέχει το λογισµικό και αναθέτει στους µαθητές είτε ατοµικά είτε σε µικρές οµάδες την 
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εκτέλεσή τους µε τη χρήση των ιστορικών πηγών. Το λογισµικό παρέχει επίσης στον 
καθηγητή τη δυνατότητα να δηµιουργεί και δικά του σενάρια και να τα εντάσσει σ' αυτό. 
Ο µαθητής µπορεί να χρησιµοποιήσει τα εργαλεία που του παρέχει το λογισµικό και να 
καταγράψει τα συµπεράσµατά του στο φύλλο εργασίας. 
 

`  
Μηκυναϊκός 
Πολιτισµός 
Γυµνάσιο 

Μυκηναϊκός πολιτισµός (E-Slate.cti.gr): ∆ιερευνητικό λογισµικό που κατασκευάστηκε 
στα πλαίσια του έργου ''Ο∆ΥΣΣΕΑΣ'' της ενέργειας ''Ο∆ΥΣΣΕΙΑ'', βασισµένο στο 
περιβάλλον Αβάκιο. Εστιάζεται στην Ιστορία της Α' Γυµνασίου (κεφ. Μυκηναϊκός 
πολιτισµός), την οποία προσεγγίζει διαθεµατικά µέσα από την Αρχαία Ελληνική Τέχνη, τη 
Γεωγραφία και τον Πολιτισµό. Έτυχε θετικής αποδοχής από τους επιµορφωτές και µε βάση 
το λογισµικό αυτό εκπονήθηκαν διδακτικά σενάρια για µαθήµατα του Γυµνασίου και την 
Ιστορία της Α' Λυκείου.  
Λογισµικό διερευνητικού χαρακτήρα µε αντικείµενο τη µελέτη του Μυκηναϊκού 
πολιτισµού µέσα από αρχαιολογικά ευρήµατα Ο µαθητής σε ρόλο αρχαιολόγου διενεργεί 
ανασκαφές σε αρχαιολογικούς χώρους και προσπαθεί να αναπλάσει και να ερµηνεύσει τη 
ζωή στη Μυκηναϊκή εποχή βάσει των ευρηµάτων του. 

 

 
 
 

Αρχαία Αττική 
Πεζογραφία 

Το λογισµικό ΑΡΧΑΙΑ ΑΤΤΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ καλύπτει 36 αποσπάσµατα από έξι 
διαφορετικούς συγγραφείς: Αριστοτέλη, Πλάτωνα, Λυσία, Ισοκράτη, Ξενοφώντα και 
Θουκυδίδη. Είναι συµβατό µε την διδασκόµενη ύλη, αφού τα µισά αποσπάσµατα που 
επελέγησαν προς ανάλυση προέρχονται από το αναλυτικό πρόγραµµα. Τα υπόλοιπα 
εξυπηρετούν την διδασκαλία άγνωστου κειµένου ως προετοιµασία των µαθητών για τις 
εξετάσεις.  
Για κάθε έναν από τους έξι συγγραφείς υπάρχει ένα σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα. Σε 
κάθε απόσπασµα προηγείται ένα εισαγωγικό σηµείωµα για το συγκεκριµένο έργο του 
συγγραφέα. Επιπλέον, για κάθε κείµενο υπάρχει και ένας αριθµός από πραγµατολογικά 
και εγκυκλοπαιδικά κείµενα. Μια σειρά από φωτογραφικό υλικό και βίντεο πλαισιώνει 
τα αποσπάσµατα καθιστώντας την παρουσίαση περισσότερο ελκυστική. Η ποσότητα του 
υλικού αυτού θα ποικίλλει ανάλογα µε το απόσπασµα. 
Το λογισµικό αξιοποιεί πλήρως τα πολυµέσα µε στόχο να τοποθετεί τον µαθητή σε 
κατάσταση πραγµατικής επικοινωνίας και να δηµιουργεί γι' αυτόν ένα πραγµατικό σενάριο 
δράσης που κεντρίζει το ενδιαφέρον του. Ο µαθητής έχει την δυνατότητα να διαβάσει 
κάθε κείµενο αλλά και να το ακούσει και έπειτα να προσθέσει τη δική του µετάφραση, 
προτού δει την ήδη έτοιµη. Έπειτα µπορεί να προχωρήσει σε ασκήσεις και άλλες 
δραστηριότητες.  

 Το έργο θέτει στη διάθεση του χρήστη - νέου, σπουδαστή, µαθητή, εκπαιδευτικού, αλλά 
και κάθε ενδιαφερόµενου, µία βάση δεδοµένων για τον «Πρωταγόρα» του Πλάτωνα που 
περιλαµβάνει: 
•  Το κείµενο του έργου στα Αρχαία Ελληνικά. •  Τη µετάφραση του έργου στα Νέα 
Ελληνικά. Εδώ επισηµαίνονται τα σηµαντικά χωρία του κειµένου που εµπεριέχουν τα 
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«Λογοανάλυση» 
Πρωταγόρας 

φιλοσοφικά επιχειρήµατα.  
•  Ανάλυση του κειµένου στα φιλοσοφικά επιχειρήµατα.  
•  Φιλοσοφικούς όρους (ορολογία, ερµηνεία).  
•  Γενική εισαγωγή στη φιλοσοφία του Πλάτωνα ανά τους αιώνες.  
•  Εναλλακτικές ερµηνείες που έχουν διατυπωθεί από τους µελετητές, από την αρχαιότητα 
ως τις µέρες µας. Εδώ η προσοχή του χρήστη εστιάζεται στα σηµεία εκείνα του κειµένου 
που κατά τους αναλυτές µπορεί να εµπεριέχουν περισσότερες από µία έννοιες. ∆ίνονται οι 
διαφορετικές διατυπώσεις και διασαφηνίζονται οι διαφορετικές ερµηνείες.  
•  Επιχειρηµατολογικό χάρτη στον οποίο παρατίθενται όλα τα επιχειρήµατα του κειµένου. 
Σε αυτό το σηµείο υπάρχει η δυνατότητα διαδραστικής διαδικασίας. Ο χρήστης δηλαδή 
ερωτάται για την άποψή του σχετικά µε ένα επιχείρηµα, π.χ. αν συµφωνεί ή διαφωνεί µε 
µια άποψη. Ο υπολογιστής παρεµβαίνει και δίνει τη σωστή απάντηση σε λάθος άποψη του 
χρήστη.  
•  Πολιτισµικό αρχείο (πολυµέσα). Πληροφορίες ιστορικού, πολιτιστικού και κοινωνικού 
περιεχοµένου σχετικές µε την εποχή (π.χ. κοινωνία, πολιτική, τέχνες, καθηµερινή ζωή 
κ.α.).  
•  Ασκήσεις που ελέγχουν το βαθµό κατανόησης του κειµένου από πλευράς χρήστη και 
ενδυναµώνουν την ικανότητα κριτικής σκέψης.  
•  Παγκόσµια βιβλιογραφία. •  Συνεντεύξεις διακεκριµένων Ελληνιστών. 

 

 
 

Γλώσσα η Ελληνική - 
Οι περιπέτειες των 

λέξεων 

Η "Γλώσσα η Ελληνική - Οι περιπέτειες των λέξεων" είναι ένα εκπαιδευτικό λογισµικό 
διαχρονικής και συγχρονικής θεώρησης της γλώσσας για µαθητές Γυµνασίου και 
Λυκείου. Στόχος του λογισµικού είναι να βοηθήσει τους µαθητές: 
-να παρακολουθήσουν την πορεία εξέλιξης της ελληνικής γλώσσας  
-να συνειδητοποιήσουν τις περιπέτειες των λέξεων  
-να εξετάσουν τη διαστρωµάτωση του λεξιλογίου  
-να γνωρίσουν τις κοινωνικές και γεωγραφικές διαφοροποιήσεις -να εντοπίσουν τα 
στοιχεία που συνθέτουν την πολυµορφία της -γλωσσικής έκφρασης σε συγχρονικό επίπεδο. 
Το εκπαιδευτικό λογισµικό αναπτύσσεται γύρω από τις εξής πέντε θεµατικές ενότητες: 
α) Ιστορία της ελληνικής γλώσσας β) Λεξιλόγιο της ελληνικής γλώσσας γ) Σηµασία των 
λέξεων δ) Γλωσσικές ποικιλίες ε) Γλωσσική έκφραση  

 

 
∆ιαδραστική Ιστορία 

Το λογισµικό «∆ιαδραστική Ιστορία» είναι ένα ολοκληρωµένο προϊόν εκπαιδευτικού 
λογισµικού που αποτελεί έναν διαδραστικό ιστορικό άτλαντα της Ελλάδας, καλύπτοντας 
χρονικά όλες τις εποχές και χωρικά όλο τον ευρύτερο Ελλαδικό χώρο. Οι χρήστες έχουν τη 
δυνατότητα να περιηγούνται στο χώρο και στο χρόνο, να εστιάζουν σε περιοχές ή/και 
περιόδους ενδιαφέροντος και να µελετούν περιγραφές τοποθεσιών, γεγονότων, κλπ. 
Το περιεχόµενο του λογισµικού «∆ιαδραστική Ιστορία» είναι χωρισµένο σε 15 χρονικές 
ζώνες, από την εποχή του Λίθου έως και την Σύγχρονη Ελλάδα, οι οποίες ονοµάζονται 
Κανάλια. Κάθε Κανάλι διαθέτει ως γεωγραφικό υπόβαθρο έναν προεπιλεγµένο χάρτη (του 
Ελλαδικού ή ευρωπαικού χώρου ανάλογα µε την ιστορική περίοδο που µελετάτε), ενώ σε 



    Νίκος  Αργυρόπουλος  ΠΕ 02 
επίπεδο ιστορικού περιεχοµένου περιλαµβάνονται επιµέρους ενότητες και υποενότητες, 
οι οποίες διαµορφώνονται ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες κάθε εποχής. 

 
 

Ιστορία Γ΄Γυµνασίου 
Γυµνάσιο, Λύκειο 

Πρόκειται για εκπαιδευτικό λογισµικό µε επιλεγµένα θέµατα από την ύλη της Ιστορίας της 
Γ΄Γυµνασίου.  Σε κάθε θεµατική ενότητα εµφανίζονται στην οθόνη έξι διαφορετικά 
εικονίδια, κάθε ένα εκ των οποίων χρησιµεύει για την προσπέλαση µιας υποενότητας της 
υπό εξέταση ενότητας. Το εικονίδιο <Αναζήτηση> δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης λέξεων 
ή φράσεων σε όλα τα κείµενα της ενότητας. 
Το λογισµικό καλύπτει την περίοδο της Νεώτερης Ιστορίας της Ελλάδας. Περιέχονται οι 
εξής θεµατικές ενότητες: α) Η Θρησκευτική µεταρρύθµιση 1517-1555  β) Ευρωπαϊκός 
διαφωτισµός  γ) Η παιδεία του γένους δ) Η φιλική εταιρία ε) ∆ηµιουργία Ελληνικού 
κράτους Ιωάννης Καποδίστριας  ζ) Η επανάσταση της 3ης Σεπτεµβρίου 1843 η) Ο 
Χαρίλαος Τρικούπης και το έργο του θ) Ο Ελευθέριος Βενιζέλος στην εξουσία ι) Η 
Μικρασιατική Καταστροφή κ) Η πορεία προς την Ευρωπαίκή εννοποίηση. 

 

 
 

Ιστόπολις 

Το ολοκληρωµένο προϊόν ΙΣΤΟΠΟΛΙΣ αποτελεί ένα δικτυακό υπερµεσικό εκπαιδευτικό 
περιβάλλον µε στόχο τη διδασκαλία της Ιστορίας στην τάξη. Ενσωµατώνει πλούσιο 
εκπαιδευτικό υλικό, µε κείµενα, εικόνες και video, οργανωµένο σε 78 θεµατικές ενότητες 
και προσφέρει εργαλεία αναζήτησης στο περιεχόµενο αυτό, όπως θεµατικό κατάλογο, 
χρονολόγιο και γεωγραφική πλοήγηση. Στηρίζεται στη διερευνητική προσέγγιση του 
περιεχοµένου και υποστηρίζει δραστηριότητες µαθητών, όπως η συµπλήρωση και on-
line υποβολή ασκήσεων και η σύνταξη εργασιών σε µορφή ιστοσελίδων, µέσα από 
ολοκληρωµένο περιβάλλον κατασκευής εργασίας. Η χρήση του στην τάξη οργανώνεται µε 
βάση εκπαιδευτικά σενάρια, τα οποία συντάσσονται µέσα από ολοκληρωµένο εργαλείο 
κατασκευής σεναρίων. Η διανοµή περιέχει 40 τέτοια σενάρια που µπορούν να καλύψουν 
80 ώρες διδασκαλίας. 
  
  
*Για την εγκατάσταση του λογισµικού διαβάστε προσεκτικά τον "Οδηγό 
Εγκατάστασης και ∆ιαχείρισης" που περιέχεται στον φάκελο "Οδηγοί Χρήσης". 
 

 

 
 

Η Εξέλιξη της 
Ελληνικής Γλώσσας Α΄ 

 

Ολοκληρωµένο εκπαιδευτικό πακέτο, µε 16 εκπαιδευτικά σενάρια, µε κοινό θέµα τη 
µελέτη της εξέλιξης της ελληνικής γλώσσας. Ως κεντρικό άξονα έχει να συνδέσει 
ενδεικτικό υλικό τεκµηρίωσης, που χρησιµοποιείται στα γλωσσικά µαθήµατα, µε την 
ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων των µαθητών. 
Κοινό θέµα των σεναρίων του εκπαιδευτικού πακέτου «Η εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας 
Α΄»  είναι η µελέτη της εξέλιξης της ελληνικής γλώσσας. To εκπαιδευτικό πακέτο έχει ως 
κεντρικό άξονα να συνδέσει ενδεικτικό υλικό τεκµηρίωσης που χρησιµοποιείται στα 
γλωσσικά µαθήµατα µε την ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων των µαθητών. 
Το πακέτο περιλαµβάνει 16 εκπαιδευτικά σενάρια που απευθύνονται σε µαθητές 
Γυµνασίου και Λυκείου και µπορούν να αξιοποιηθούν κατά την ώρα της Νεοελληνικής 
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και της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας. 
Το εκπαιδευτικό αυτό πακέτο περιλαµβάνει ένα βιβλίο για το µαθητή και ένα για τον 
καθηγητή.  
 

 
 ∆ΙΑΝΟΙΑ 

 
Γυµνάσιο, Λύκειο 

Το λογισµικό αναφέρεται στην περίοδο των προϊστορικών χρόνων και του Μυκηναϊκού 
πολιτισµού. Βασίζεται στη διερεύνηση συνόλου πολυµεσικής πληροφορίας και πηγών στη 
συλλογή στοιχείων και τη σύνθεση εργασιών. 
  

 

 

 
Η ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ Ο 

ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
19ο ΣΤΟΝ 20ο ΑΙΩΝΑ 

 
Λύκειο 

Το λογισµικό Η ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ 19ο ΣΤΟΝ 20ο ΑΙΩΝΑ, 
βασισµένο στην πλατφόρµα του Αβακίου (E-Slate), είναι εφαρµογή διερευνητικού 
χαρακτήρα και µε δυνατότητες αξιοποίησης του Internet. Αποτελείται από δυο παράλληλα 
σενάρια. Το πρώτο σενάριο είναι αυτό της Ελληνικής Ιστορίας από τη σύσταση του νέου 
Ελληνικού κράτους έως την µεταπολίτευση. Το δεύτερο σενάριο είναι αυτό της 
Ευρωπαϊκής και Παγκόσµιας Ιστορίας από την περίοδο των µεγάλων αυτοκρατοριών στο 
τέλος του 19ου αι., έως τη λήξη του ψυχρού πολέµου και την κατάρρευση του ανατολικού 
µπλοκ. 

 
 

ΗΡΟ∆ΟΤΟΣ 
 

Γυµνάσιο 

Ηρόδοτος (odysseia.cti.gr/seirines/projdescr/10.htm): Λογισµικό που κατασκευάστηκε στα 
πλαίσια του έργου ''ΣΕΙΡΗΝΕΣ'' της ενέργειας ''Ο∆ΥΣΣΕΙΑ''. Εστιάζεται στα Αρχαία 
Ελληνικά της Β' Γυµνασίου, τα οποία προσεγγίζει διαθεµατικά µέσα από την Ιστορία και 
τον Πολιτισµό. Προσφέρεται για εναλλακτική διδασκαλία του µαθήµατος ή εκπόνηση 
συνθετικών εργασιών. 
Οι στόχοι του εκπαιδευτικού λογισµικού ∆ιδασκαλία της Αρχαίας Ελληνικής γλώσσας, 
πολιτισµού και ιστορίας µε βάση τα κείµενα του Ηροδότου (συντοµογραφία ΗΡΟ∆ΟΤΟΣ) 
µπορούν να συνοψιστούν στους ακόλουθους: κατανόηση της ιστορικής συνέχειας της 
ελληνικής γλώσσας, µεγαλύτερη κινητοποίηση των µαθητών απέναντι στο µάθηµα των 
αρχαίων ελληνικών, εξάσκηση στην εκπόνηση γραπτών εργασιών και στην χρήση δικτύου, 
ανάπτυξη της διερευνητικής µάθησης, εξοικείωση των µαθητών µε νέους τρόπους 
οργάνωσης της γνώσης, εισαγωγή πολιτιστικής διάστασης στη διδασκαλία των αρχαίων 
ελληνικών, έµφαση στη διαθεµατική προσέγγιση της διδασκαλίας αρχαίων κειµένων και 
υποβοήθηση των καθηγητών στην διδασκαλία και την παρακολούθηση της επίδοσης και 
της προόδου των µαθητών. 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
 

Γυµνάσιο 

Υ.Π.Ο.∆.Ε.Ι.Γ.Μ.Α.Τ.Α (odysseia.cti.gr/seirines/projdescr/45.htm): 
Λογισµικό που κατασκευάστηκε στα πλαίσια του έργου ''ΣΕΙΡΗΝΕΣ'' της ενέργειας 
''Ο∆ΥΣΣΕΙΑ'' µε στόχο τη διαθεµατική προσέγγιση του µαθήµατος της Βυζαντινής 
Ιστορίας και της Γεωγραφία µέσα από µια αποστολή που αναλαµβάνουν οι µαθητές να 
φέρουν σε πέρας ταξιδεύοντας στη βυζαντινή αυτοκρατορία. Το λογισµικό θεωρήθηκε 
δύσκολα αξιοποιούµενο στην πράξη, καθώς δε βρίσκεται ''κοντά'' στη διδακτέα ύλη. 
Παράλληλα απαιτείται πολύς χρόνος για την ολοκλήρωση της αποστολής από τις οµάδες 
των µαθητών, γεγονός που συγκρούεται µε τον περιορισµένο σχολικό χρόνο.     

 

 
 

∆ιάλογος 

Το υλικό του λογισµικού αφορά στο µάθηµα της Φιλοσοφίας και είναι οργανωµένο µε τη 
µορφή ερωτήσεων, για τις οποίες ο χρήστης πρέπει να αναζητήσει την απάντηση µόνος 
του. Σε καθεµιά από τις επτά βασικές περιοχές, ο χρήστης έχει να απαντήσει σε 
διαφορετικού τύπου ερωτήσεις: αντιστοίχισης, πολλαπλών επιλογών, ελεύθερης ανάπτυξης 
ή πολυεπίπεδες.  
Η αρχική σελίδα αποτελείται από οκτώ κύριες ενότητες, µε αντίστοιχες υποενότητες:  
1) Λιµάνι, έννοια και περιεχόµενο: α) Η έννοια της Φιλοσοφίας β) Η Φιλοσοφία ως στάση 
ζωής γ) Φιλοσοφία και Επιστήµη  
2) Μουσείο Ανθρωπολογίας: α) Άνθρωπος και Κοινωνία β) Άνθρωπος και Περιβάλλον  
3) Κολλέγιο της Λογικής: α) Τι είναι η Λογική; β) Κλασική Λογική γ) Σύγχρονη 
Συµβολική Λογική δ) Οι Λογικές Αρχές  
4) Αµφιθέατρο της Ηθικής: α) Ηθική, ηθική φιλοσοφία και πράξη β) Ευδαιµονία, αρετή, 
αγαθό γ) Ηθικές θεωρίες και οι εκπρόσωποί τους  
5) Κήπος της Αισθητικής: α) Το ωραίο και η Αισθητική β) Η Τέχνη, το έργο της και οι 
αισθητικές κατηγορίες γ) Αισθητικές θεωρίες και οι εκπρόσωποί τους  
6) Σπηλιά της Μεταφυσικής: α) Ερωτήµατα Μεταφυσικής β) Μεταφυσικές Θεωρίες  
7) Πηγή της Γνώσης: α) Θεωρία της Γνώσης β) Φιλοσοφία Επιστήµης  
8) Βιβλιοθήκη: α) Βιογραφίες β) Λεξικό  
Τρόπος οργάνωσης και κατάταξης της πληροφορίας 

 

 
 

Επεξεργασία Ιστορικών 
Πηγών 

Μαθησιακό περιβάλλον, που σχεδιάστηκε µε στόχο τη διερευνητική µελέτη της Iστορίας 
µε τη χρήση ιστορικών πηγών και µε σκοπό να προάγει την ενεργό συµµετοχή των 
µαθητών και των µαθητριών σε διερευνητικές διαδικασίες µάθησης που επιτρέπουν την 
οικοδόµηση ή την οικειοποίηση της ιστορικής γνώσης. 
Ενδείκνυται για τις Α΄και Γ΄τάξεις Γυµνασίου και Λυκείου. 
Η εφαρµογή «Επεξεργασία ιστορικών πηγών» είναι ένα µαθησιακό περιβάλλον που 
σχεδιάστηκε µε στόχο τη διερευνητική µελέτη της Iστορίας µε τη χρήση των ιστορικών 
πηγών.  
Οι θεµατικές ενότητες της εφαρµογής εντάσσονται στη διδακτέα ύλη της Α’ και της Γ’ 
τάξης του Γυµνασίου και του Λυκείου και σχετίζονται µε όψεις της πολιτικής και 
κοινωνικής οργάνωσης, της οικονοµίας, του πολιτισµού, της καθηµερινής ζωής της 
ελληνικής αρχαιότητας και της νεότερης ελληνικής ιστορίας, µέχρι τα µέσα του 20ού 
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αιώνα. 
Η εφαρµογή προάγει την ενεργό συµµετοχή των µαθητών και των µαθητριών σε 
διερευνητικές διαδικασίες µάθησης, που επιτρέπουν την οικοδόµηση ή την οικειοποίηση 
της ιστορικής γνώσης. Οι δραστηριότητες της εφαρµογής έχουν ως βάση τη δηµιουργία 
ενός γενικού οργανωτικού και ερµηνευτικού πλαισίου για τις ιστορικές εξελίξεις και τη 
διαµόρφωση ιστορικής εικόνας των συγκεκριµένων περιόδων. 
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Παιδαγωγικό Ινστιτούτο -Συνοδευτικά CD-ROMS Σχολικών Εγχειριδίων 
 
 
 

 
 

Οµηρικά Έπη Α΄και 
Β΄Γυµνασίου 

Εφαρµογή υποστηρικτικού υλικού για διδασκαλία των Οµηρικών Επών Α΄ και Β΄ Γυµνασίου. Το υλικό 
είναι καταχωρισµένο µε βάση θεµατικές ενότητες και όχι µε βάση τις διδακτικές ενότητες των σχολικών 
εγχειριδίων ή τη διάκριση ανά έπος. Το γεγονός αυτό διευκολύνει την κάθετη και οριζόντια διασύνδεση 
των οµηρικών επών και την ολιστική προσέγγισή τους. Οι βασικές θεµατικές ενότητες διακρίνονται µε τη 
σειρά τους σε επιµέρους υποενότητες ως εξής: "Οµηρικός πολιτισµός και κοινωνία" (µε τις 
υποενότητες "Αθλητικοί αγώνες", "Ταφικά έθιµα", "Γεύµατα", "Η ασπίδα του Αχιλλέα", "Η καθηµερινή 
ζωή"), "Η θέση των θεών στον Όµηρο" (µε τις υποενότητες "Ανθρωποµορφισµός – Ο ρόλος των θεών" 
και "Τα συµβούλια των θεών"), "Η θέση του ανθρώπου στον Όµηρο" (µε τις υποενότητες "Νόστος", 
"Μήνις –Ύβρις", "Η θέση της γυναίκας" και "Ηρωικό ιδεώδες"), "Λογοτεχνική ανάλυση" (µε τις 
υποενότητες "Οµηρική παροµοίωση" και "Οµηρική αναγνώριση"), "Το ταξίδι του Οδυσσέα", 
"Οµηρική Τροία – Το στρατόπεδο των Αχαιών". 
Κάθε θεµατική ενότητα περιλαµβάνει διδακτικούς στόχους, πληροφορίες, παράλληλα κείµενα, 
παιγνιώδεις δραστηριότητες, εικαστικό υλικό, αναπαραστάσεις (εποπτική παρουσίαση των σχετικών 
θεωρητικών ροσεγγίσεων), προτεινόµενους συνδέσµους και φύλλα εργασίας. Επιπλέον, στην ενότητα 
"Πρόσθετο Υλικό" ο χρήστης µπορεί να βρει συγκεντρωµένο το σύνολο του επικουρικού υλικού 
(σύνδεσµοι, εικαστικό υλικό ανά κατηγορία, παράλληλα κείµενα µε δυνατότητα αναζήτησης) καθώς και 
ένα γλωσσάριο µε λέξεις-κλειδιά των γνωστικών ενοτήτων. Τέλος, το λογισµικό συνοδεύεται επίσης από 
εγχειρίδιο χρήσης. 

 

 
Αρχαία Ελληνικά: 
Α. Αρχαία Ελλάδα 

– Τόπος και 
Άνθρωποι, Β. 

Ηροδότου Ιστορίες 
 

 

 Το υποστηρικτικό υλικό για το πρώτο µάθηµα ["ΗΡΟ∆ΟΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΕΣ"] περιλαµβάνει πέντε 
µεγάλες ενότητες µε τους εξής τίτλους: Α.. Ο ελληνισµός του Ανατολικού Αιγαίου Β. Ο κόσµος της 
Ασίας Γ. Οι µυθικές διηγήσεις του Ηροδότου ∆. Η σύγκρουση των δυο κόσµων και η Ιωνική 
Επανάσταση Ε. Οι Περσικοί πόλεµοι: διεξαγωγή και σηµασία τους. αντικείµενο Για το δεύτερο µάθηµα 
[" ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑ∆Α: Ο ΤΟΠΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ"] το υποστηρικτικό υλικό δοµήθηκε επίσης σε 
πέντε µεγάλες ενότητες που αναφέρονται στον ιδιωτικό βίο των αρχαίων Ελλήνων και καλύπτουν 
σχεδόν ολόκληρο το αντίστοιχο υλικό του σχολικού εγχειριδίου. Οι ενότητες αυτές είναι : Α. Τα 
αθλήµατα Β. Η κατοικία Γ. Η ενδυµασία ∆. Η διατροφή Ε. Τα συµπόσια.  
3. Οι ενότητες αυτές χωρίζονται φυσικά σε υποενότητες ανάλογα µε τη φύση και την ιδιαιτερότητα του 
θέµατος. Το κάθε θέµα απαιτεί περί τις δέκα οθόνες κατά µέσον όρο, έτσι που συνολικά το περιεχόµενο 
του δίσκου περιλαµβάνει περίπου εκατό οθόνες Η σύνθεση και δοµή του υποστηρικτικού υλικού 
ακολουθεί το πρόγραµµα διδασκαλίας των δυο µαθηµάτων και των αντίστοιχων εγχειριδίων. Το πρώτο, 
που προορίζεται για την Α΄Γυµνασίου, έχει τίτλο "ΗΡΟ∆ΟΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΕΣ", ενώ το δεύτερο, που 
προορίζεται για τη Β΄ Γυµνασίου, έχει τίτλο "ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑ∆Α: Ο ΤΟΠΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ". 
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Φιλοσοφικά 
Κείµενα: Αρχαίοι 
Έλληνες Φιλόσοφοι 

Στην εφαρµογή υποστηρικτικού υλικού για το Ανθολόγιο Φιλοσοφικών Κειµένων της Γ' Γυµνασίου 
περιλαµβάνονται εισαγωγικά σηµειώµατα και πληροφορίες για τους αρχαίους Έλληνες φιλοσόφους, 
συνοπτική παρουσίαση των κύριων σηµείων της φιλοσοφικής τους σκέψης, χρονολόγιο, γλωσσάρι και 
οπτικοποίηση των φιλοσοφικών ιδεών. Επιπλέον, για κάθε ενότητα (προσωκρατικοί, σοφιστές, 
Σωκράτης, Πλάτωνας, Αριστοτέλης, κυνικοί, επίκουροι, στωικοί, σκεπτικοί, νεοπλατωνικοί) 
προσφέρεται πλούσιο πολυµεσικό υλικό, ασκήσεις και δραστηριότητες, συλλογή πηγών και εικόνων, 
σύνδεσµοι µε το διαδίκτυο, βιβλιογραφία κ.ά. Το πολυµεσικό υλικό περιλαµβάνει µια συλλογή από 
δυναµικούς χάρτες και µια συλλογή από δυναµικά χρονοδιαγράµµατα, διαδραστικά παιχνίδια και 
δραστηριότητες, καθώς και σηµαντικό αριθµό από οπτικοποιήσεις φιλοσοφικών ιδεών, θέσεων και 
απόψεων µε ελεγχόµενες από το χρήστη αναπαραστάσεις. Οι δραστηριότητες αξιολόγησης 
περιλαµβάνουν αυτοαξιολόγηση, αξιολόγηση από τον εκπαιδευτικό, θέµατα για συζήτηση στην τάξη και 
µε επιπλέον προεκτάσεις (δραµατοποιήσεις, συγγραφή, συγκρότηση συλλογών κ.ά), καθώς και ένα 
παιχνίδι ερωτήσεων µε τίτλο "Ο κήπος των φιλοσόφων". Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός µπορεί να 
αξιοποιήσει τα προτεινόµενα διαθεµατικά σχέδια εργασίας: ∆ηµοκρατία και πολιτεύµατα, Έλληνες 
φιλόσοφοι και θετικές επιστήµες, Έλληνες και δούλοι/Έλληνες και βάρβαροι 

 

 
 Ιστορία Α- Γ    
Γυµνασίου 
Γυµνάσιο 

Η Ιστορία στο ∆ιαδίκτυο είναι µια ηλεκτρονική εφαρµογή που αναφέρεται στη διδασκαλία του 
µαθήµατος της Ιστορίας στο Γυµνάσιο. Το διδακτικό υλικό που πραγµατεύεται η εφαρµογή καλύπτει το 
σύνολο της ύλης του µαθήµατος στο Γυµνάσιο και συνοδεύεται από πληθώρα διαδραστικών εφαρµογών, 
τρισδιάστατων απεικονίσεων και συνδέσµων για σχετική πληροφορία στο διαδίκτυο που, από τη µια 
πλευρά, θα οδηγούν στην καλύτερη και πληρέστερη κατανόηση και αφοµοίωση της ύλης από τους 
χρήστες-µαθητές ενώ από την άλλη θα διευκολύνουν και θα εµπλουτίζουν το έργο του εκπαιδευτικού.  
Τα θέµατα που παρουσιάζονται στην εφαρµογή είναι τα εξής: 
 Επικοινωνίες µεταξύ των πολιτισµών του Αιγαίου κατά την εποχή του− Χαλκού  
 Η ίδρυση µιας αποικίας στο πλαίσιο του Β΄ ελληνικού αποικισµού− (8ος-6ος αι. π.Χ.)  
 Όψεις της καθηµερινής ζωής στην Αθήνα της κλασικής− εποχής  
 Η καθηµερινή ζωή στο Βυζάντιο  
 Η εποχή των µεγάλων γεωγραφικών− ανακαλύψεων, 15ος – 16ος αι.  
 Λάβαρα και σηµαίες της επανάστασης του 1821  
 Η διαµόρφωση των συνόρων της Ελλάδας, 1830-1948 
 H Ελλάδα της κατοχής− και της αντίστασης  

 
Τοπική Ιστορία Γ΄ 

Γυµνασίου 

Λογισµικό για το µάθηµα της Τοπικής Ιστορίας της Γ΄Γυµνασίου, µε 4 κύριες ενότητες: α) 
Εγκατάσταση προσφυγικών πληθυσµών, β) Κάστρα και Πολιτείες: Παράλληλες ιστορικές διαδροµές, γ) 
Οικιστική ταυτότητα µιας περιοχής και δ) Από την "περίκλειστη" πόλη στην αστική κοινωνία (19ος-20ός 
αιώνας).Η δηµιουργία της νέας πόλης της Καβάλας. 
Κάθε ενότητα διακρίνεται σε υποενότητες και περιλαµβάνει χάρτη πλοήγησης, βιογραφίες, λεξικό, αρχείο 
φωτογραφιών, βιβλιογραφία και ποικιλία δραστηριοτήτων (ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών, σταυρόλεξα, 
παζλ, προτεινόµενες διαθεµατικές και συνθετικές εργασίες κ.ά.) 
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Μηκυναϊκός Κόσµος 
 
 
Το λογισµικό προτείνει µία σειρά δραστηριοτήτων που σκοπό έχουν να προάγουν την ενεργό συµµετοχή των µαθητών στη µαθησιακή 
διαδικασία, τη διερευνητική µάθηση και τη διασχολική επικοινωνία. O µαθητής στο ρόλο του αρχαιολόγου-ερευνητή διενεργεί 
πλασµατικές ανασκαφές σε αρχαιολογικούς χώρους της επιλογής του και προσπαθεί να ερµηνεύσει τα ευρήµατα που ανακαλύπτει 
αναπλάθοντας βήµα βήµα τη ζωή της Μυκηναϊκής εποχής. Στη διάθεση του έχει εργαλεία διαχείρισης ευρηµάτων, χάρτες και πληθώρα 
συνοδευτικού υλικού σε µορφή κειµένων, φωτογραφιών και συνδέσµων σε τοποθεσίες του internet για επίσκεψη σε µουσεία. Επίσης, 
µπορεί να δηµιουργήσει δικά του αντικείµενα /δεδοµένα σε µορφή σηµειώσεων πάνω σε ευρήµατα ή σε ανασκαφικές περιοχές και να τ' 
ανταλλάξει µε µαθητές άλλων σχολείων.  
Ο µαθητής καλείται «ν' ανασκάψει» έναν αρχαιολογικό χώρο χρησιµοποιώντας τα παρεχόµενα εργαλεία, να αναγνωρίσει τα 
χαρακτηριστικά των ευρηµάτων, να συνθέσει πληροφορίες και να εξάγει συµπεράσµατα. Συγκεκριµένα ο χρήστης µπορεί: 
α) Να επιλέξει µια γεωγραφική περιοχή µέσω του αντίστοιχου εργαλείου του χάρτη. 
β) Να παρατηρήσει τον αρχαιολογικό χώρο που εξετάζει από διάφορες οπτικές γωνίες. 
γ) Να «ανασκάψει» µια περιοχή (χρησιµοποιώντας πάλι το κατάλληλο εργαλείο στον χάρτη), για να φέρει στην επιφάνεια Α.Ε. της 
περιοχής. 
δ) Να διατυπώσει υποθέσεις βασιζόµενος στα χαρακτηριστικά του Α.Ε. και να τις επαληθεύσει συγκρίνοντας µε τα πορίσµατα των 
αρχαιολόγων. 
ε) Να κάνει συνδυαστικές ερωτήσεις ως προς τα διάφορα χαρακτηριστικά (είδος, υλικό, διάκοσµο, κλπ) ενός Α.Ε.. 
στ) Να προσθέσει στο χάρτη τις προσωπικές τους σηµειώσεις σε συγκεκριµένες περιοχές (γεωγραφικές ή αρχαιολογικές). 
Για την υλοποίηση του µαθήµατος ακολουθείται το εξής σενάριο: 
α) Ο χρήστης επιχειρεί µια αναδροµική ανασκαφή στους αρχαιολογικούς χώρους, όπου έχουν εντοπιστεί κατάλοιπα του Μυκηναϊκού 
Πολιτισµού.  
β) Επιλέγει την ευρύτερη αρχαιολογική περιοχή που επιθυµεί να εξερευνήσει (π.χ. Μυκήνες, Πύλος, Ορχοµενός). 
γ) Ορίζει µια περιοχή ανασκαφής (π.χ. ταφικός περίβολος Α Μυκηνών, ανάκτορο Μυκηνών). 
δ) Αρχίζει την ανασκαφή και εντοπίζει ένα Α.Ε. 
ε) Εµφανίζεται η εικόνα του Α.Ε.  
στ) Παρατηρεί το Α.Ε. και το περιγράφει µε βάση τα χαρακτηριστικά του.  
ζ) Συγκρίνει την περιγραφή του µε την περιγραφή του αρχαιολόγου. 
η) Στη συνέχεια µπορεί να εµβαθύνει στη µελέτη του Α.Ε. που εξετάζει ανατρέχοντας στις ενότητες ερµηνεία, πληροφορίες και τόπο 
φύλαξης, να παραµείνει στον ίδιο αρχαιολογικό χώρο και να αναζητήσει και άλλα Α.Ε., να επιλέξει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά του 
Α.Ε. και να βρει τα Α.Ε. που τα συγκεντρώνουν στον ίδιο ή σε άλλο αρχαιολογικό χώρο, να πάει σε άλλο αρχαιολογικό χώρο και να 
αναζητήσει Α.Ε. ή να µελετήσει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά τους. 
θ) Βλέπει συγκεντρωµένα τα Α.Ε. που έχει εντοπίσει µε τα χαρακτηριστικά τους που έχει µελετήσει. 
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Ελεύθερο Λογισµικό & Λογισµικό Ανοιχτού Κώδικα 

 

 
 
 

 
opensoft.sch.gr 

 
 

Ελεύθερο Λογισµικό & Λογισµικό Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) για την εκπαίδευση  
∆ικτυακός τόπος που αποβλέπει στην ενηµέρωση της εκπαιδευτικής κοινότητας για το Ελεύθερο 
Λογισµικό/ Λογισµικό Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) και στην παρουσίαση εφαρµογών ανοικτού 
κώδικα που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν από το χώρο της εκπαίδευσης. Μέσω της δικτυακής 
πύλης, οι χρήστες του Πανελλήνιου Σχολικού ∆ικτύου µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ελεύθερες και 
ανοικτού κώδικα εκπαιδευτικές εφαρµογές, να ενηµερώνονται για το opensource εκπαιδευτικό 
λογισµικό και να καταθέτουν τις απόψεις τους ή να προτείνουν οι ίδιοι σχετικό εκπαιδευτικό υλικό 
υπό µορφή άρθρων, νέων ή εκπαιδευτικών εφαρµογών.  

 

 

 
 

Hot Potatoes  
 

The Hot Potatoes Software (9,82MB) 
Το λογισµικό των Hot Potatoes (νεότερη έκδοση 6.0) είναι ένα σύνολο από 5 διαφορετικά εργαλεία 
σύνθεσης διαδραστικών ασκήσεων σε δικτυακό περιβάλλον: α) Jquiz: quiz σύντοµων απαντήσεων 
(short-answer quiz) και quiz πολλαπλής επιλογής (multiple choice quiz), β) Jmix: ασκήσεις σύνθεσης 
προτάσεων (jumbled sentence exercise), γ) Jcross: σταυρόλεξο (crossword puzzle), δ) Jmatch : 
ασκήσεις αντιστοίχισης (matching exercise), ε) Jcloze: ασκήσεις συµπλήρωσης κενών (fill-in-the-gaps 
exercise). Τα εργαλεία σύνθεσης που παρέχει το λογισµικό υποστηρίζουν όλες τις γλώσσες. Το 
λογισµικό έχει αναπτυχθεί στο Πανεπιστήµιο της Victoria (Καναδάς). για όσους επιθυµούν να 
φτιάξουν µέχρι 3 σελίδες σε κάθε τύπο άσκησης. Θα χρειαστεί µια απλή εγγραφή στο πρόγραµµα για 
να µπορέσει να χρησιµοποιηθεί µε όλες τις δυνατότητες που παρέχει. 

 


